

ОТЧЕТ ПО СОЦИОЛОГИЧЕСКОМУ ИССЛЕДОВАНИЮ
«ИЗУЧЕНИЕ СОСТОЯНИЯ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ
ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА И НЕКОММЕРЧЕСКОГО СЕКТОРА
В МАРИЙ ЭЛ»

Институты гражданского общества представляют собой направления деятельности граждан, обеспечивающие решение социально-значимых задач через различные организационные формы. Всю совокупность институтов гражданского общества можно разделить на 3 группы: сами граждане, органы муниципального управления и СО НКО. Каждая из вышеперечисленных групп способна оказывать влияние на общественную деятельность.

В Республике Марий Эл по данным Управления Минюста России по Марий Эл на начало этого года зарегистрированы 759 некоммерческих организаций, в том числе 361 общественная организация, 176 религиозных организаций, 222 организации иных организационно-правовых форм. При этом объективно доля реально работающих НКО на постоянной основе составляет не более 50 %. Кроме того, ежегодно наряду с регистрацией новых НКО, наблюдается и прекращение деятельности и ликвидация давно работающих НКО в соотношении 1:1.

Опираясь на статистические данные, результаты социологических исследований, можно сделать вывод, что в регионе отсутствует выстроенная система развития гражданского общества: не системно и в недостаточном объеме проводится работа по поддержке гражданских инициатив, отсутствует логическая цепочка «гражданская инициатива – общественное объединение – НКО – НКО-поставщик социальных услуг», в региональном бюджете не предусмотрены средства на инфраструктурную поддержку НКО (обучение, проведение конференций и форумов, содействие в регистрации НКО, консалтинговые услуги). Не предусмотрены средства на проведение этой работы и нам как оператору грантового конкурса (средства заложены только непосредственно на предоставление грантов), практически отсутствует

поддержка НКО на муниципальном уровне (местные программы разработаны и реализуются лишь в 3 муниципальных образованиях из 17), не развиты местные НКО (более 65 % всех НКО региона сосредоточены в столице), уровень компетенции, проектной культуры и инициативности региональных НКО не достаточно высокий.

В последние годы среди лидеров НКО в Республике Марий Эл наблюдается профессиональное и эмоциональное выгорание. Одна из причин – постоянный поиск ресурсов для продолжения деятельности. Свое влияние оказала на некоммерческий сектор республики и пандемия: ряд НКО потеряли постоянных партнеров, прекратили свою деятельность или трансформировали ее. Новые геополитические вызовы также могут негативно сказаться на работе НКО. Именно в этот период необходимо увеличение внимания деятельности НКО, разносторонняя поддержка и сопровождение их деятельности, консолидация гражданского общества. Весьма востребована и консультационная поддержка. Основные запросы от НКО на консультации по вопросам создания и регистрации НКО, юридическим и бухгалтерским вопросам, вопросам управления организацией, участия в грантовых конкурсах. Позитивным шагом стало в 2023 году увеличение средств регионального бюджета на финансовую поддержку НКО, однако при этом достаточно мало внимания уделяется иным формам поддержки, таким как обучение, сопровождение, консультирование и т.п. При этом мы отмечаем заинтересованность и готовность гражданских лидеров, представителей НКО в повышении своих знаний и компетенций, «прокачке» своих навыков, более активном участии в развитии своих муниципалитетов и региона в целом.

Для выстраивания в регионе эффективной системной работы по развитию гражданского общества важно показать представителям органов власти, что общественные объединения, гражданские лидеры и НКО действительно могут стать для них важными социальными партнерами, принимающими участие в решении местных проблем, привлечении ресурсов для развития своих территорий, инициаторами перемен. Таким образом,

можно говорить о наличии целого комплекса проблем и сложностей, препятствующих развитию гражданского общества и укреплению некоммерческого сектора в Республике Марий Эл. Для решения обозначенных проблем необходимо более глубинное их изучение, определение сдерживающих факторов развития, на основании которого может быть сформирована стратегия развития гражданского общества, в разработку и дальнейшую реализацию которой будут вовлечены как сами гражданские лидеры и лидеры НКО, так и сотрудники органов власти. Предусмотренные в проекте обучающие мероприятия, консультации, сопровождение и менторство будут способствовать развитию некоммерческого сектора и гражданского общества в целом.

Очень важно изучить состояние и проблемы развития гражданского общества и некоммерческого сектора в Марий Эл. В связи с этим, региональная общественная организация развития медиапроектов и социальных инициатив «Добрая Республика Марий Эл», в рамках социального проекта «Лаборатория социальных изменений: антикризисная стратегия развития гражданского общества в Республике Марий Эл», поддержанного Фондом президентских грантов, провела социологическое исследование **«Изучение состояния и проблемы развития гражданского общества и некоммерческого сектора в Марий Эл».**

В период с 28 августа по 30 сентября 2023 года было проведено социологическое исследование. Были использованы как количественные методы сбора и обработки информации (метод анкетного опроса некоммерческих организаций Республики Марий Эл), так и качественные методы сбора и обработки информации (опрос экспертов).

Цель исследования: Изучить проблемы и потенциал развития гражданского общества в Марий Эл посредством проведения социологического исследования.

Задачи социологического исследования:

1. изучить тенденции развития институтов гражданского общества и некоммерческих организаций в Республике Марий Эл;
2. определить основные проблемы развития институтов гражданского общества и некоммерческого сектора в Марий Эл.

Социологическое исследование проведено среди 17 муниципальных образований и городских округов Республики Марий Эл в течение 1 месяца (с 28 августа по 30 сентября 2023 года). Выборочная совокупность исследования составила 510 респондентов (представители НКО, власти, инициативных групп и гражданских лидеров).

Проект «Лаборатория социальных изменений: антикризисная стратегия развития гражданского общества в Республике Марий Эл», реализовывался в 3 последовательных этапа:

1. подготовка и разработка инструментария для проведения социологического исследования «Изучение состояния и проблемы развития гражданского общества и некоммерческого сектора в Марий Эл». Даты 01.08.2022 - 15.08.2022. Разработано 3 инструментария социологического исследования о состоянии гражданского общества в Марий Эл;

2. Отбор и обучение интервьюеров для проведения социологического исследования. В качестве интервьюеров выступили представители НКО, добровольцы, студенты факультета социальных технологий Поволжского государственного технологического университета. С целью качественной подготовки социологического исследования для будущих интервьюеров провели тренинг-курс для ознакомления с предметом исследования. Обучающий курс проводился в течение 2-х дней на базе общественного пространства «Точка кипения – Йошкар-Ола». Даты 01.08.2022 - 28.08.2022;

3. Проведение собственно социологического исследования «Изучение состояния и проблемы развития гражданского общества и некоммерческого

сектора в Марий Эл». Социологическое исследование проводилось в 17 муниципальных образований и городских округов Республики Марий Эл.

Общее количество участников исследования 510 респондентов. В опросе приняли участие представители НКО (250 человек) и гражданские лидеры (200 человек). Анкетирование проводилось по месту работы респондентов, а также анкеты были размещены в сети Интернет. Метод простой случайной выборки.

Также был проведен опрос экспертов - представителей органов власти (60 человек), в формате стандартизированного интервью. Даты проведения: 29.08.2023 - 30.09.2023.

Всего представлено 3 анкеты, включающие в себя разное количество вопросов (22-31 вопрос). Анкетный опрос проводился анонимно. Респондентам необходимо было ответить на все вопросы анкеты, выбрав один или несколько вариантов ответа, на отдельные вопросы респондент могли предложить свой вариант ответа. Для опроса экспертов составили примерный список вопросов (анкету).

СО НКО.

В рамках исследования респондентам было предложено оценить состояние развития гражданского общества в Республике Марий Эл. Ответы распределились следующим образом:

гражданское общество развивается, но недостаточно (60%)

средний уровень развития гражданского общества (20 %)

гражданское общество слабое и пассивное 10%

гражданское общество зрелое, активное 4%

как таковое, гражданское общество отсутствует 4%

другое 2%.

Далее интервьюеры оценивали состояние развития гражданского общества в том населенном пункте, где они проживают. Цифры получились примерно такие же: 30% развито на среднем уровне и 60% развивается, но недостаточно.

Среди причин недостаточного развития гражданского общества респондентами выделены следующие:

1. недостаточная информированность
2. низкий уровень доверия к органам власти
3. Постоянно не хватает в бюджете района средств
4. Недостаточный уровень доходов, образованности респондентов
5. Недостаточное развитие у граждан общества экономической самостоятельности на базе частной собственности, а также гражданских свобод.

В графе «другое» отдельные респонденты отметили следующее: *«По моему мнению, общество активно обсуждают те или иные вопросы, как говорится "на кухне". К активной стадии решения вопросов приступают редко и недостаточно активно, а если принимают активное участие, то в основном в острых вопросах»; «отсутствие лидера, отсутствие заинтересованности и доверия со стороны власти к НКО как партнёру. Недостаточный уровень управленческих компетенций у самих руководителей и лидеров НКО. Причина - местечковость, неприятие и непризнание собственных проблем, излишняя амбициозность и отсутствие элементарной насмотренности».*

Несмотря на высказанные замечания, более половины респондентов (60%) отметили продвижение в лучшую сторону.

У каждого третьего респондента, проживающего в муниципальном образовании, вызывает беспокойство и тревогу следующие проблемы:

1. маленькая заработная плата и отсутствие перспектив развития;
2. рост цен на ЖКХ и продовольствие;
3. нехватка учителей в школах;
4. слабость организаций гражданского общества из-за низкой политической и правовой культуры граждан.

Наиболее эффективным инструментом, который обеспечивает взаимодействие местного населения с властными органами, является информационный обмен. Примерно половина участников опроса (45%)

ответили, что они скорее информированы о деятельности местного самоуправления. Но в тоже время довольно значительная часть – 40% респондентов – отметили, что они слабо информированы о деятельности местного самоуправления.

Важным остается вопрос о том, знакомы ли граждане с деятельностью СО НКО и общественных организаций в республике Марий Эли в своем муниципальном образовании. На уровне республики 46% респондентов имеет общее представление и 40% хорошее представление. На вовлеченность граждан в общественно полезные виды деятельности влияют установки на доверие, объединение, взаимопомощь и т. д. Важным остается вопрос об уровне доверия к деятельности общественной активности со стороны населения. В нашем опросе без малого половина респондентов (48%) скорее доверяют органам муниципалитета, но вот 36 % испытывают недоверие к местному самоуправлению.

Половина опрошенных респондентов (52%) оценивая количество НКО, которое в настоящее время работает в населенном пункте для решения имеющихся социальных проблем затруднились в ответе. 38% опрошенных считают, что организаций НКО достаточное количество, 10% считают недостаточное количество организаций. Рассуждая о системе взаимодействия между различными некоммерческими организациями и общественными объединениями – 84% есть система взаимодействия, но она недостаточная. В качестве основных причин недостаточности системы взаимодействия между различными некоммерческими организациями и общественными объединениями называют: *«Уметь слышать и слушать друг друга; Отсутствие достаточной информации; Отсутствие молодого и энергичного лидера; Органы власти не слышат то, что доносят общественники; Абсолютно разная сфера деятельности, поэтому нет точно представления чем каждый может быть полезен друг для друга».*

Каждая организация не может существовать изолированно от общества, поэтому за последние 2 года 54% организаций периодически реализуют свои проекты с другими НКО. В тоже время 36% организаций предпочитают работать самостоятельно.

Важным представляется вопрос об авторитетных у населения некоммерческих организациях и общественных объединениях, действующих в Республике Марий Эл. Респонденты выделили TOP-5 организаций:

1. Добрая Марий Эл
2. Опора
3. Защитники Отечества
4. Розовый одуванчик
5. Общественная палата Республики Марий Эл.

Чуть менее половины опрошенных (46%) считают, что в Республике Марий Эл функционирует система взаимодействия органов власти с некоммерческими организациями и общественными объединениями, но она недостаточно развита. В качестве эффективной системы взаимодействия отметили 30% респондентов. Варианты ответа «такой системы нет» составили 14%, а «затрудняюсь ответить» 10% .

Несколько иначе выглядит система взаимодействия органов власти муниципального образования (населенного пункта), в котором проживают респонденты, с некоммерческими организациями и общественными объединениями.

Да, есть эффективная система взаимодействия 16%

Есть система взаимодействия, но она недостаточная 66%

Такой системы нет 8%

Затрудняюсь ответить 10%

Сложности в выстраивании эффективной системы взаимодействия органов власти с институтами гражданского общества, опрошенные обозначили следующие: *Вопрос предполагал до пяти вариантов ответов.

1. Отсутствие опыта и знаний в организации социального партнерства;

недостаточная информированность;

2. Формализм в решении проблем граждан;
3. Недостаточная активность с обеих сторон;
4. Нежелание власти работать с общественностью.

Больше всего опрошенные организации нуждаются в финансовой, информационной, административной и правовой формах поддержки со стороны государства. Ответы на вопросы о формах осуществления взаимодействия с органами власти в Республике и в муниципальном образовании, где проживают респонденты, практически одинаковые. Наиболее часто организации осуществляют свое взаимодействие через следующие мероприятия:

- Участие в конкурсах социальных или грантовых проектов;
- Выступления в качестве экспертов в различных областях;
- Участие в совместных общественных мероприятиях;
- Реализация при финансовой поддержке социальных проектов и программ.

Представители СО НКО практически единогласно считают важным и необходимым развитие гражданского общества в Республике Марий Эл (90%). Но при этом затрудняются сформулировать конкретные рекомендации по совершенствованию данного процесса.

Организационно-правовые формы опрошенных организаций распределились следующим образом:

НКО – 70%

Общероссийская общественная организация – 20%

Автономная некоммерческая организация – 10%.

Основные виды деятельности НКО: социальное обслуживание граждан; реабилитация и абилитация различных целевых групп населения; защита прав и законных интересов инвалидов; а также многие занимаются экскурсионным направлением.

За последние 2 года большая часть СО НКО (78%) из нашей выборки привлекли к участию в своих мероприятиях и проектах до 500 человек. Аудиторию получателей социальных услуг в таком количестве собирают, как правило, на социальные акции или разовые мероприятия. Целевая группа благополучателей, на поддержку которых направлена деятельность СО НКО, как правило, зависит от ее сферы деятельности. Чаще всего, это дети, подростки и молодые люди с ментальной инвалидностью; инвалиды по зрению всех возрастов и члены их семей; пенсионеры. А в качестве основных направлений деятельности много социокультурных мероприятий:

- концерты, фестивали, конкурсы;
- физкультурно-оздоровительные мероприятия (первенства, чемпионаты)
- трудовая реабилитация (трудоустройство).

Практически весь массив опрошенных СО НКО (88%) ежегодно подает заявки на все грантовые конкурсы, для получения финансирования по своим проектам. Однако 64 % опрошенных ответили, что за последние 2 года не выиграли ни одного конкурса. У многих нет постоянного источника финансирования своей организации: «бюджет города», «доходы от аренды», «гранты», «спонсоры». Это и отражается на перечне проблем, с которыми сталкиваются в своей деятельности СО НКО. Прежде всего, отсутствие постоянного финансирования, поддержки со стороны региональных и муниципальных властей.

Анализируя состояние структур гражданского общества, нельзя не сказать о том, что сегодня наше знание о них далеко не достаточно. Имеющиеся статистические данные отражают только ту часть общественной активности, которая осуществляется организациями, имеющими статус юридического лица. Но даже здесь эти данные не дают полного представления о многообразии форм и видов общественной самодеятельности. Проводимые в стране исследования состояния гражданского общества носят фрагментарный,

часто субъективный и разовый характер, что не позволяет отследить динамику происходящих в этой сфере процессов.

Активные граждане.

Современное гражданское общество отличается высоким уровнем активности всех категорий институтов гражданского общества. Исследователи выделяют 2 противоположные тенденции. С одной стороны, молодые люди все активнее включаются в общественную жизнь, готовы к отстаиванию своих интересов и построению гражданского общества. С другой стороны, значительная часть населения не интересуется общественными и политическими проблемами, не участвуют в решении социальных проблем, отказываются проявлять даже минимальную гражданскую активность.

Активные жители считают, что гражданское общество в Республике Марий Эл развивается, но не достаточно (50%). Основную причину недостаточного развития респонденты видят в низком уровне доверия населения к власти и пассивности самих граждан. Какие же проблемы вызывают беспокойство и тревогу у жителей населенного пункта, в котором проживают активисты?

Распределение ответов на вопрос: *«Какие, на ваш взгляд, проблемы вызывают беспокойство и тревогу у жителей муниципального образования / населенного пункта, в котором Вы проживаете?»*¹

Вариант ответа	%
Отсутствие внимание со стороны власти на село, деревни, муниципалитеты	50
Резкое разделение на бедных и богатых	45
Мало действительно работающих НКО, АНО	30
Нехватка квалифицированных кадров	30
Рост цен на основные товары	25

¹ Вопрос предполагал до 3-х вариантов ответов

В ходе опроса мы выяснили, что более половины респондентов (60%) оценивают уровень общественной активности жителей их включенность в процессы жизнедеятельности территории как средний. Основными причинами безучастия граждан является занятость своими делами (45%), уверенность в невозможности повлиять на что-либо (29%) и отсутствие интереса к общественной деятельности (26%).

Каждый пятый гражданин (50%) имеет хорошее представление о деятельности СО НКО в Республики Марий Эл, общее представление сложилось у 40% населения, а 10% респондентов не имеют никакого представления по данному вопросу. Оценивая, достаточное ли количество СО НКО и общественных объединений работает в населенном пункте, где проживают респонденты, 30% активистов согласны с достаточным количеством организаций. Оставшаяся часть опрошенных (70%) «не согласны» или «затрудняются» в ответе на вопрос.

Рассматривая проблемы, с которыми в основном работают известные респондентам некоммерческие организации и общественные объединения республики, они отражают в основном социальную сферу общества²:

проблемы экологического характера -50%

вопросы занятости населения - 35%

Проблемы семьи, детей и пенсионеров- 20%

ремонт дорог-10%

Авторитетными некоммерческими организациями (общественными объединениями) гражданские лидеры назвали:

ОНФ

РОО «Мари ушем» («Союз мари»)

Фонд поддержки мобилизованным

Союз женщин

Общество инвалидов

² Вопрос предполагал несколько вариантов ответов

Совет ветеранов и совет ветеранов боевых действий.

Отвечая на вопрос: *«Задумывались ли Вы над созданием некоммерческой организации для решения социальных проблем в населенном пункте, в котором Вы проживаете?»* только 10% опрошенных ответили положительно, а 90% ответили «нет» или «затруднились ответить». От процесса по созданию некоммерческой организации активных граждан останавливают различные причины:

отсутствие времени - 45%

ответственность и финансовое положение - 30%

ничего не отвлекает – 25%.

Как показало исследование, респонденты считают, что у некоммерческих организаций: *«нет преимуществ»* (35%), *«они помогают снизить уровень коррупции в высших эшелонах власти»* (30%), *«помогают государственным органам в работе с населением и для населения»*(20%) и *«они свободны»* (15%).

Ранжируя сложности, с которыми сталкиваются некоммерческие организации в своей деятельности, активные граждане выделяют всего 1 аспект: *«финансовые сложности»* 80%, оставшиеся 20% *«затрудняются ответить»*. Соответственно респонденты и в качестве мер предложений для стимулирования развития некоммерческих организаций в Республике Марий Эл предлагают *«100%-ое финансирование организаций»*.

По результатам исследования вест массив опрошенных активных граждан считают важным и необходимым развитие гражданского общества в Республике Марий Эл. Они считают Республику как привлекательный регион ПФО во всех отношениях (*«чтобы жить стало комфортнее и безопаснее, чтобы люди друг друга уважали», «чтобы была взаимопомощь у населения», «гражданское общество объединяет граждан, защищает права и интересы»*).

Респонденты считают, что развивать гражданское общество необходимо со школьного возраста, воспитывать гражданскую ответственность через различные лекции, встречи и мероприятия.

Активные граждане, как правило, принимают участие в работе общественных объединений. Каждый пятый имеет стаж такой деятельности менее 1 года, 30% опрошенных от 3-х до 5 лет, более 10-ти лет работают 20% респондентов. Более половины организаций НКО работает со всеми целевыми группами. А за последние 2 года очень мало НКО проводили какие-либо мероприятия с целевыми группами, в основном это была помощь с их стороны в организации дней государственных праздников.

В течение 10-ти лет (с 2013 года) на территории РФ проводится Общероссийский Гражданский Форум. В рамках своей деятельности он имеет несколько крупных направлений, которые изменяются каждый год в зависимости от актуальности той или иной обозначенной проблемы. Деятельность Общероссийского Гражданского Форума является ярким примером работы гражданского общества в современной России.

Эксперты. В качестве экспертов были приглашены представители органов власти со всех муниципальных образований республики, имеющие стаж работы с НКО. Оценки экспертов о состоянии развития гражданского общества в Республике Марий Эл разделились поровну: половина опрошенных считает, что *«гражданское общество зрелое, активное»*; вторая половина экспертов относит общество к *«среднему уровню развития»*.

По мнению экспертов, ранжирование проблем, вызывающих беспокойство и тревогу у жителей населенного пункта, в котором они проживают, выглядит следующим образом: ³

1. ситуация, связанная со Специальной Военной операцией;
2. отсутствие рабочих мест на селе; молодежь уезжает из поселка;
3. отсутствие мест для современного досуга на селе;
4. низкие зарплаты;

³ Вопрос предполагал несколько вариантов ответов

5. состояние дорог и проблемы с пассажироперевозками;
6. отсутствие медицинского обслуживания в поселении.

Каждый шестой эксперт оценивает уровень общественной активности жителей населенного пункта и их включенность в процессы реализации социальных проектов как высокий. Остальные опрошенные причинами не достаточно высокого уровня общественной активности жителей считают: *«отсутствие интереса к общественной деятельности»* и *«власть должна заниматься решением этих вопросов»*.

Практически все представители органов власти считают, что рядовой житель имеет возможность оказать влияние на развитие событий в своем населенном пункте: *«может, если взять инициативу в свои руки и принимать участие в различных грантах и проектах»*, *«быть более активным в собственном поселении»*.

В каждом регионе функционируют различные виды НКО. Эксперты имеют общее представление о деятельности некоммерческих организаций и общественных объединений в Республики Марий Эл. Большинство экспертов считают, что в регионе достаточное количество некоммерческих организаций, деятельность которых направлена на решение имеющихся социальных проблем. И проблематика деятельности НКО отражает различный спектр проблем социальной сферы: *«работа с пенсионерами»*, *«проблемы лиц с ограниченными возможностями здоровья»*, *«профилактики неблагоприятных явлений»*, *«пропагандой здорового образа жизни»* и также *«социальная адаптация различных категорий населения»*.

Более половины экспертов (45 экспертов) оценивает систему взаимодействия между различными некоммерческими организациями и общественными объединениями муниципального образования как функционирующую, но не достаточно развитую на данный момент. Сложности в выстраивании эффективной системы взаимодействия органов власти с институтами гражданского общества выделяют следующие:

1. Общественники потребительски относятся к власти
2. Недостаточная информированность
3. Отсутствие опыта и знаний в организации социального партнерства
4. Непонимание властью проблем некоммерческих организаций и общественных объединений
5. Неэффективное использование финансовых ресурсов

Рассуждая о формах взаимодействия и поддержки со стороны органов власти, по отношению к некоммерческим организациям Республики Марий Эл, эксперты говорят о необходимости встречаться в очном формате. Большая часть экспертов затрудняется ответить на вопрос о том, как можно повысить эффективность взаимодействия гражданского общества в целом и некоммерческих организаций в частности с региональными и муниципальными органами власти в Республике Марий Эл. Наименьшая часть опрошенных экспертов предлагает предоставлять больше информации и обратить внимание на такую форму работы, как сотрудничество. Все эксперты считают очень важным и необходимым развитие гражданского общества в Республике Марий Эл, но рекомендации по развитию данного направления сформулировать затрудняются.

Кроме изученных проблем, на которых было сфокусировано интервью, эксперты выделили еще две основные группы проблем, являющиеся на сегодняшний день актуальными. Первая группа проблем отражает обеспокоенность экспертов подменой целей деятельности в системе НКО: «организации создаются для отстаивания интересов гражданского общества, но не всегда они следуют целям своей деятельности», «начинают совмещать некоммерческую деятельность с коммерческими операциями», «лоббируют интересы только ограниченного круга лиц».

Вторая группа проблем связана с обеспокоенностью экспертов практически отсутствием «среднего класса» населения: «основа гражданского общества – это всегда «средний класс». В РФ он совсем отсутствует», «именно

«Средний класс» обеспечивает возможность стабильного развития общества и формирования коллективных интересов».

Подводя итог исследованию, можно констатировать, что гражданское общество в Республике Марий Эл находится в стадии формирования. В то же время для развития гражданского общества есть потенциал. Увеличивается доля людей, по мнению которых сплоченность преобладает не только на уровне ближайшего окружения, но и в населенном пункте, где они проживают. Значительная часть граждан проявляет готовность к объединению с другими людьми для защиты общих интересов. Все больше становится людей, участвующих в различных мероприятиях общественной жизни. Следовательно, необходимо вести постоянный мониторинг состояния гражданского общества и некоммерческого сектора.